# 真抓实干,推进机关效能建设

#### 陈晓青 程红

近年来,省工商局以构建 "责任工商"为主线,以包保 责任制为抓手,按照抓作风、 抓制度、抓落实的"三步走" 规划构想,大力整顿队伍作 风,大力提升机关效能,全系 统人员精神面貌焕然一新, 服务发展意识和能力显著增 强,监管执法工作有序推进, 受到各级党委、政府的认可 和广大监管服务对象的赞



### 抓规范,促效能

重点抓好制度的制定、严格按制度办 事、违反制度严肃处理三个环节,力求全局 上下有章可循、讳章必究。

1.规范制度建设。围绕干部任用、财 务监督、资产管理、民主决策、公务接待等 效能建设关键节点,共清理120多项制度, 修订完善出台了近百项制度。为防止制度 空洞和流干形式,在制定制度时突出责任 要求,每一项制度都明确行为准则;在落实 制度时突出责任追究,加强日常监督检查, 对违反制度的不搞特殊化、不搞下不为例, 实行追究到位,确保了制度的约束力和保

2.规范人事管理。制定了全系统各级 党组会议议事规则,凡是涉及干部任免等重 大决策事项,一律按照民主集中制要求,不 搞家长制、一言堂。 严格按照《干部任用条 例》规定的原则、标准、程序和条件,通过采 取"以事找人"的方式,把实绩突出、作风过

硬、群众信任,想干事、能干事、干成事的干 部选拔到各级领导岗位,坚决遏制跑官要 官、跑风漏气等干部选拔任用中的歪风邪 气。2011年,全系统共提拔任用处级干部 34名,其中市局提拔任用26名,省局机关 及直属单位提拔任用8名。加大竞争性选 拔干部力度,去年通过竞争上岗选拔了5名 同志担任省局机关和直属事业单位正副处 长。通过面向全系统公开遴选,选拔7名基 层干部充实到省局机关,实现了人员的优化 组合,树立了干净干事、正派做人的良好风

3.规范财物管理。严格预算管理,对基 层工商所建设资金、专项经费等,制定严格 明细的分配使用标准,严禁资金违规使用, 确保专项经费专款专用。各市、县工商局对 号入座,符合条件的,只要履行正常手续,即 可按照程序拨付,彻底杜绝了基层跑、要、送 等不正之风。2011年新建工商所28个、维

修改造12个,累计补助资金1610万元。严 格控制会议规模和经费预算,除年终工作会 议等重要会议外,一般性会议一律采用视频 会议形式召开。严格执行禁酒令,工作日中 餐严禁饮酒,基层来人汇报工作一律在省局 食堂用餐。加强车辆管理,每月公布各车长 途使用次数、行驶里程和运行费用,休息日 车辆一律停在办公楼内。

4.规范执法行为。切实加强对各级工 商机关执法行为的全程管理,坚决杜绝有 案不查、有案不立、执法随意的现象。制定 了《办案质量年度目标考核评分细则》,严 格规范执法主体、程序和行为。深入开展 网上办案工作,实现执法办案流程的标准 化和公开化。进一步规范行政处罚自由裁 量权,出台了行政处罚自由裁量权的适用 规则和参照执行标准,提高行政处罚的合 理性,坚决杜绝"过罚不相当"、"同案不同 罚"的现象。

## 抓效率,提效能

1.严格执行效能建设各项制度。树立 "人人都是窗口、个个都是形象"理念,强化 "落实不需要任何理由、执行不寻找任何借 口"意识,使急事快办、难事易办、特事精 办,做到服务受理"零推诿"、服务效率"零 积压"、服务质量"零差错"、服务态度"零投

2.开展行政审批事项清理。修订了《安 徽省工商行政管理机关行政职权目录》,印 制了《省工商局行政审批项目服务指南》,实 现了"办事内容、办事程序、办事权限、办事

时限, 办事结果"万公开, 全力为企业和群众 提供便利。

3.推行重点项目和重大招商引资活 动跟踪服务。我局政务中心窗口2011 年办理各类办件18482件,全部提前或 按时办结。滁州市局工商窗口牵头协调 质检、税务等部门,实行并联审批。企业 只需向工商窗口提出申请,就可一次性 办妥4项登记,办事环节从原来的18个 精简到3个,办理时限从原来3至5天压 缩成2小时,实现了登记注册"一表通",

深受投资者欢迎。黄山市局创建"党员 示范窗口",推出"五诊"便民举措,即:新 设企业"导诊"办、常规企业"门诊"办、重 点企业"出诊"办、特需企业"急诊"办、疑 难企业"会诊"办。淮北市局在窗口设立 了工商登记告知卡、便民服务联系卡、廉 政警示教育卡和执法效能监督卡,为企 业提供方便。全省系统85个工商窗口 98%以上都成为"红旗窗口",芜湖、淮 北、滁州和蚌埠等市局政务中心窗口连 续十年被评为"红旗窗口"。

# 抓延伸,促效能

1.实行问题管理。省工商局在工作检 查和总结时,少讲成绩少表扬,注重查找问 题和不足,注重及时整改到位;在重点工作 和效能建设推进进程中,实行交叉互查、明 察暗访等措施,倡导系统上下、左右、内外 多发现问题、多分析问题、多解决问题,以 达到"解决一个,规范一片"的效果。近年 来,正是按照这个思路,我局解决了一个又 一个难题,推动了一个又一个重点工作的

2.强化督查问责。一是在对基层工作 和效能建设督查指导上,以暗访为主,对发

现的问题,决不护短。二是在督查环节全 面实施责任追究制,对督查中发现问题不 处理、处理不到位的,严肃追究督查者的责 任。三是建立效能建设明查暗访长效机 制。2012年,改变督查和暗访形式,从省 局机关抽调具有一定基层工作经验的"新 面孔"的年轻同志成立了两个暗访组,深入 基层进行常年轮回不停的督查暗访,暗访 督查情况及问题的处理情况在全系统进行 实名通报。2011年,系统对违纪违规的执 法人员共立案15件,给予行政处分13人, 其中开除1人。

3. 狠抓政风行风建设。相继出台了严 禁搭车收费等规范性文件,坚决杜绝搭车 收费、乱收费、强制收费等。违法违纪行 为,发现一起,严肃查处一起,决不姑息迁 就。全省各市、县(区) 丁商局也积极参加 地方组织的"政风行风评议"、"万人评科 长"等活动。2011年,蚌埠市局年度政风 评议名列该市同类单位第2名,芜湖市局 列同类单位第3名,宿州、淮南市局列同类 单位第4名。全省49个工商所被评为"人 民满意工商所",被省政府纠风办通报表

### 抓整改,严效能

省直效能办将省工商局 2011 年 度效能建设考核情况反馈后,我局高 度重视,立即召开党组会和机关效能 建设领导小组会议,认真分析、深刻反 思了效能建设存在的问题,强化措施,

1. 查找症结, 狠抓整改。7月11 日省直机关效能建设工作会议结束 后,我局立即召开了中心组学习会、局 务会和全省工商局长座谈会,及时传 达学习会议精神,并对我局效能建设 工作进行了全面的总结分析。局效能 办针对效能建设工作中存在的问题, 拟定了"目前影响机关效能建设的主 要因素是什么,当前应重点解决什么 问题,采取如何措施"等七个效能建设 讨论题,发动全体干部职工开展了效 能建设大讨论,要求机关每名干部职 工认真查摆问题,明确整改措施和目

各单位纷纷行动起来,进一步明 确了效能建设8项制度的细化措施, 修订了学习制度、工作制度,明确了职 能分工,规范了各项工作流程,使人人 头上有指标,形成了部门和岗位效能 建设工作精细化、痕迹化的管理模式。

2.分解任务,层层加压。《安徽省 直机关效能建设考核办法》下发后,我 局多次召开会议,对效能建设目标任 务进行了认真的分析,力求吃透精神、 突出重点、克服盲点。同时,根据职能 划分,对2012年度效能建设涉及我局 的4个大项,23个小项目标任务进行 了细致的分解、部署,制定了《省工商 局机关2012年度效能建设目标任务 分解表》,每项任务都明确了分管领 导、牵头和配合处室负责人和具体承 办人,实行效能建设岗位包保责任制。

3.目标考核,一票否决。我局及时 调整了全系统目标管理考评办案,将 效能建设成效全面纳入干部提拔、评 先争优和各单位目标考评。省局机关 各单位因工作不力,出现效能建设问 题,实行目标考核一票否决:各市工商 局在当地效能建设、政风行风评议中 被评为不满意等次或排名后三位的, **实行一票否决。** 

4.明确纪律,强化督查。我局下 发了《关于进一步加强暗访督查工作 的通知》,把工作纪律及制度执行情 况,六项禁令、禁酒令执行情况,搭车 收费、乱收费情况,办事效率、服务态 度等工作作风情况及办公场所环境情 况等六个方面的效能建设工作作为督 查重点,并及时对督查任务进行调整、 分解。今年以来,在省局领导带领下, 相关处室按照包保分工,已深入基层 督查暗访30多次。对督查中发现的 问题,限时整改,跟踪问效。

5.转变作风,优化服务。在全系统 开展了"进万企、优服务、促发展"活 动,全省广大工商干部深入企业走访 调研,与企业充分交流沟通,及时了解 企业经营状况和存在的困难,着力帮 扶企业解决问题。截至7月底,共走 访企业40703户,帮助企业解决各类 问题 17120件,正在处理 3109件,抄 告有关部门997件,上报各级政府777 件, 共为企业融资 493.68 亿元, 充分发 挥了工商部门服务经济发展的职能作